# "CT"下天山 精细查构造

准噶尔盆地南安集海背斜地区新一轮勘探鸣炮探秘

#### ■ 屈永志 饶家豪 张野 尹静

早年的油气勘探由于技术装备局限,查明地质构造就好比是给地球做胸片透视;而今技术进步装备更新,这项工作可以说是给地球做 CT了。地处北天山的准噶尔盆地南缘南安集海背斜油气勘探 CT,目前正紧锣密鼓全线展开。

CT 探秘势在必行。起始于 20 世纪 50 年代的南安集海背斜地区,历经三个阶段的油气勘探,已取得一批地质成果,钻探显示该区油气前景十分乐观。但已有的地震资料反射结构不清、成像效果差,无法满足准确落实地层结构和圈闭形态的需要。为此,新疆油田公司在该区部署了《2017 年度准噶尔盆地南缘南安集海背斜二维地震采集工程》项目。通过新的技术方法,查明勘探目的层地层结构及分布特征;查清背斜断裂、高点之间的断裂可靠性及展布特征;落实勘探目标圈闭形态及构造高点,为钻探决策提供更为可靠的科学依据。川庆物探承揽该项目设计 13 条施工测线、满覆盖长度 190.2 千米,10298 炮的施工作业。

技术对策攻坚克难。项目工区构造上位于准噶尔盆地南缘齐古断褶带西段,属于准噶尔盆地南缘第一排复杂构造。面对测区勘探目的层埋藏浅,构造复杂、断裂发育;工区地表条件复杂,表层结构多变等过去多轮勘探都无法解决的技术难题,川庆物探组织精干技术力量,从6月中旬和7月上旬,先后组织5个踏勘小组,分两批次进入新疆塔城地区沙湾县和乌苏市境内500多平方公里的测区内,进行地毯式的精细踏勘,取得了

大量的一手基础资料。而后,充分运用现代勘探新方法新技术,精心设计施工方案,优选施工参数。拟定了提高浅层覆盖次数、增加较小炮检距分布密度,强化选点,强化表层调查,优化激发并深等7项针对性的技术对策破解技术难题,以确保该项目地质目标的实现。

功勋队伍再创新业。为确保测区新一 轮勘探的顺利推进,川庆物探科学管理,统 筹运作。调集了 GPS 卫星定位系统、山地多 功能钻、大功率铁马钻、履带钻、428遥测数 字地震仪及各型运输车辆等上百台套先进 装备投入施工。安排连续20余年在新疆准 噶尔盆地、陕甘宁盆地从事地震勘探采集 作业和技术方法攻关,功勋卓著,被誉为 "山地勘探王牌军"的川庆物探第十项目 部(山地一队、二队)负责项目资料采集。多 年在西北探区攻坚啃硬, 连年圆满完成高 难勘探工程任务,受到甲方高度赞誉的山 地分公司第四测量工程队、第四钻井工程 队、第四采集工程队和第四运输队负责各 专业工序施工。该工程项目从7月中旬启 动时已是盛夏,1000多名施工人员在项目 部和各专业队的组织带领下, 克服施工开 始后持续高温,地形条件恶劣等多种困难, 不畏艰难险阻,稳步推进施工。

截至 8 月 17 日发稿时,测量已完成 70%以上的工作量,钻井作业过半,采集正按预定计划进行。根据施工计划,整个项目施工可望于 9 月下旬全部结束。资料处理解释工作将随即展开,揭开测区背斜断裂、高点展布、圈闭形态神秘面纱已为期不远,指日可待。





### 山东淄川建成 全国首家石灰石 交易管理平台

8月22日,淄博般阳石灰石企业管理有限公司董事长王炳团在监控中心介绍淄川区石灰石交易平台情况。交易平台是由淄川区政府主导,由现有的7家石灰石矿山企业组成,自2016年9月开始组建,注册资金1000万元,投资完成了交易平台与矿山企业的监控、交易的信息联网。交易平台设销售、交易、结算、监管等四个中心,2017年2月9日正式投入运行,是国内领先的首家石灰石交易管理平台。平台通过互联网通道,将矿区监管系统直连到平台石灰石交易系统、影像系统、门控系统、地磅信息传输系统、运输车辆管理系统。税收由定税改为按吨征收避免了流失、从源头上杜绝了车辆超载问题、实现了矿山有序开采。

近年来,淄川区委、区政府为推进供给侧结构性改革,加强了对矿产资源的管理,加大了矿山企业"脏、乱、污"的治理。通过资源整合,保留7家企业,年开采石灰石量4000万吨以上,销售收入16亿元,利税4亿元,成为全市最大的石灰石开采产业基地。 (闫盛霆摄影报道)





## 航天科工二院 203 所:以工匠精神精心打磨小铷钟

■ 李春景 吴巍

航天科工二院 203 所用工匠精心打磨小蜘钟,目前已经实现了批量化生产,性能指标达到世界一流水平,环境适应性强,且具有很强的抗振性能,完善了 203 所原子钟的产品链。截至目前,已经签订的合同量比去年全年增长 59.2%。

小铷钟的应用领域广阔,从电力、电信、科研生产、雷达等,用于短时间自主守时,温度适应性强,可靠性好,其中抗振型号可适应海陆空各型装备的振动环境。203 所已经实现了从晶体元器件、原子钟、到时间频率系统的完整时频产品体系。

#### 脱胎于明星产品

高精度星载铷钟是 203 所原子钟的明星产品,已经大量应用于北斗导航中,被誉为卫星导航定位系统的心脏,可为卫星系统提供高稳定的时间频率信号。203 所的小铷钟具有独到的物理部分设计和电子系统设计,其充分借鉴了高精度星载铷钟技术,应用了低噪声锁相微波合成、低噪声伺服、高

稳电源、分离滤光、光路整形、超窄带光学滤光等关键技术,研发的小型铷钟的频率稳定度和漂移率已迫近高精度星载铷原子钟,而且小身材和宽松的接口要求大大增加了用户的使用灵活度。

#### 把握性能和可靠性设计

性能和可靠性,永远是用户最关心的两个重点。203 所小铷钟虽然定位于地面设备,但在保证性能的前提下,可靠性设计与验证仍是不敢怠慢的工作。产品虽借鉴了成熟的星载铷钟技术和理念,但具体设计并不相同,尤其是小铷钟工作的温度、电磁环境、振动等环境甚至比星载产品更加恶劣,所以必须在设计阶段充分考虑技术方案,并在后期进行充分验证。经过复杂而细致的设计与调整,小铷钟通过了性能与可靠性重重考验。抗振版本小铷钟在量子系统、晶体振荡器、锁频环路等方面进行了抗振设计,静态性能保持不变,可保证在野外的振动环境下不失锁,满足更多客户的使用需求。

产品不光要好还要造得出

产品再好,如果制造困难,那就是海市蜃楼。产品的性能、可靠性、可生产性都是设计决定的,用什么方案,用什么器件,决定了以后的生产一致性、生产效率和成本。设计团队一直秉承不能交付工人生产就不算完成设计、工人生产起来困难就不是好设计的设计理念,从设计之初就预测和把握生产过程的调试难度和生产工作量,尽量减少调试点,保证参数设计容差和裕度,使产品做到调试不超过3个点,大大提高了生产效率。生产主要工作量集中于装配、测试和老化、试验、挑选环节。

#### 生产设计迭代改进

设计团队将产品交付生产线生产不算 万事大吉,设计团队还要跟踪生产过程中出现的技术问题,将问题消灭在萌芽阶段。比如有的器件对安装工艺、回流焊温度要求过高,有的器件供货困难或货源质量不稳定,有的器件影响客户功能诉求的实现,设计团队在摸清问题后果断进行更换;对于产品软件内容的设计,也充分参考了客户的实际使用需求和使用环境,针对性进行功能修订和 bug 清除。产品在客户手里遇到的使用环境多种多样,甚至有些客户的反馈会让产品有点"冤",但 203 所要求设计师队伍虚心对待所有问题,客户有问题要积极协助解决。产品服务和产品本身一样重要,所有问题与质疑都成为 203 所改进产品的宝贵经验。

#### 整理经验,顺应市场需求

用最少的产品型号满足尽量多的客户需求,更加有利于提高可靠性、降低生产成本,这是小铷钟团队的产品开发理念,但203 所也不会固步自封。越来越多的客户反映,很多场合要求体积和功耗大幅降低,而目前国产的微型原子钟都难以拿到货,要花很贵的价格去买国外产品。为此,203 所在目前小铷钟基础上开发功耗在3 瓦以下、耐高温、可批量生产的微型原子钟,体积与普通恒温晶振相仿,届时可更有效满足用户使用需求。

更敬业、更专业,是 203 所做产品所秉持的理念,为用户提供性能更好、可靠性更高、让人更放心的原子钟产品,是 203 所坚定的工作目标,希望 203 所产品与中国设计、中国制造共同起飞,共筑中国梦。

### 新矿泰山盐化治污 实现两个百分百

目前,山东能源新矿集团泰山盐化工分公司以固体废弃物综合利用率100%,污染物排放达标率100%的好成绩,被当地环保局评为环境保护工作先进单位。

泰山盐化工分公司主要生产烧碱、PVC等氯碱产品,其中烧碱、PVC产能各为10万吨,固体废弃物主要是电石泥和煤灰渣等。为达到循环利用,变废为宝。该公司采用炉内脱硫工艺,将电石泥废料利用为优质高效烟气脱硫剂,消耗了固体废物的同时,减少了二氧化硫和烟尘的排放。为解决厂区内扬尘问题,该公司重点对煤灰渣场进行治理,建起高7米抑尘网,总面积约2400平方米,将灰场和渣场整体包围,并增加喷淋设施双重保护。场地北侧铺设面积约8000平方米植草砖,使场地与周围环境融为一体

该公司累计投入810余万元,建设污水处理设施和两座3200立方米的事故池和缓冲池,使污染物COD处理效率达到90%以上,达到国控标准。

废气是三种形态污染物中最难治理的一项,也是环保要求最严格的一项。泰山盐化工分公司热电厂的排烟口中安装了烟气实时监控分析仪,分析出的数据实时同步传送,接受省、市环保部门的监督。为实现超低排放,他们今年投资2600余万元新上除尘、脱硫、脱硝设备,部分设备已建成投入使用,待整体设备正常运行,污染物排放量将缩减9/10。 (周峰于洋)



### 股驿台湖南分公司正式成立

8月8日,值此夏秋之交,股驿台湖南分公司 正式成立。近年来,股驿台在不断的发展中,无论 是线上的推广,还是线下的展会等活动,股驿台 都在不遗余力的建设中。湖南分公司的成立是股 驿台发展路上历史性一刻,无疑又为股驿台走向 全国推进了一步。

湖南分公司的领军人物杨征涛年轻有为,在 金融领域形成了诚信、稳健的为人之道,坚韧 求实的办事作风。此前,杨征涛对淘宝司法拍 卖股权现象印象深刻,从中窥见银行股权流通 市场的需求。他相信股驿台的市场前景也一定如他们所设想,只要假以时日,便能硕果累累。 所以他并不满足岳阳地方的代理权,觉得未上市银行股权市场前景非常巨大,以及股驿台总部资源的庞大,签署了代理整个湖南省份的代

湖南分公司地址位于湖南省岳阳市经济开发 区通海南路东城港湾综合楼六楼。股驿台在全国 城挚邀请各路志同道合的伙伴们一起加入,与股 驿台一同打造独属于你的股驿台事业!

# 一次停电事故折射服务型政府靓丽风景

#### ■ 陈李明

本文可能有点像流水账,但本报印刷厂因停电不能正常印刷的"事故",还是应该给读者朋友们一个交代。虽说是就事论事,但通过处理这一问题的过程,笔者看到了政府职能转变、创新为民服务的可喜变化。同时,作为处理这件事情的一个实录,向读者们做个交代。

8月21日下午,本报位于成都市青羊区苏坡街道的印刷厂遭遇"不可抗力"的断电,印刷厂经过努力未能解决,导致当晚印刷工作难以正常进行。这是本报创刊近30年来第一次出现报纸不能正常出版的事故。虽非本报原因造成,但是如何尽早解决这个"不可抗力"的问题,按照政府过去先报告、再研究、然后协调、最后才能解决的程序,报纸停印,将严重影响到新闻媒体的公信力和权威性,造成严重的社会负面影响

当晚9时许,我作为分管社务负责人才得到消息,凌晨两点查询这一突发事件的缘由,拟定应急措施并通过微信与总编辑沟通。3点半与总编统一意见后,总编要求第二天一早就去接上印厂厂长,先到社区了解断电原因,甚至来不及等报社上班开据介绍信。

22 日一早出发前往印厂,到社区了解情况。社区做了介绍、解释,称无力解决,希望我们去街道办协商。于是赶回报社汇报,商量解决办法。就掌握的情况来看,由于牵涉到好几个政府部门,时间不允许逐一找各部门协商。于是拟定了给青羊区人民政府的紧急报告,寻求区政府协调各部门及时解决。

下午出发前,总编明确了去区政府的目标:当天必须解决供电问题,补印前一天的报纸。问题无疑早晚会解决,但是当天若要就解决,在上车出发时,心里还真忐忑。

到了青羊区人民政府综合科,屋里面对面两排流行的带隔断的办公桌,全是清一色

的女公务员。落座、倒水后,靠窗的两位美女公务员接待了我们。由于时间紧迫,也可能因为她俩很漂亮,打听姓氏名谁有些冒昧,至今也不知道她俩的名字。但是从她俩身上看到了有知识、有能力,有判断力,有服务意识的新一代公务员的全新工作作风,堪称内秀外美。

看了我们递交的材料,了解了问题和我们的诉求之后,与我们商量,由于她们不了解此事的情况,是否可以直接找相关部门解决。

我们再次强调没有时间逐个去找相关部门,当天必须解决报纸印刷所需电力问题,只有请政府出面协调各方面的关系。相对而坐的她俩便有默契似的,立即分别向相关部门打电话,询问有关情况,基本了解了事情的缘由后,便与事发地街道联系,寻求解决问题的途径。这时已是下午4点21分,我是心急火燎,给总编去电话汇报事情的进展后,她们已经在等候苏坡街道对这件事情的认定,让我

们稍等一下

我到楼梯间抽了一支烟,回到综合科办公室,就已经有了答复。事情弄明白了,但她们无法直接处理,希望我们到事发地苏坡街道协商解决。说实话,事情弄清楚了,我心里也就有底了,几乎是没有再多耽搁她们一分钟,夺门而出。临出门时两位美女公务员还特意嘱咐我,好好和街道商量,大概是看我着急上火,便很友善地提醒我。从内心来说,这是当天我听到的最贴心的一句话,也是我几十年在政府机构办事后出门,心里最温暖的一次。借用魏巍的那句名言,她们是新时代最可爱的人。

到了苏坡街道,负责该项工作的田副主任还在社区没有回来,张副主任接待我们,建议我们去田副主任正在处理问题的社区。我们虽然着急,但觉得去其他社区可能会影响他进行中的工作,便选择了在街道办等他。到下班时间了,我们坐等田副主任的这间办公室的主人刚从社区回来,没想到又是一位美

女公务员,知道我们在等田副主任,便拿壶续水,给我们泡茶。还一边和我们"聊天",当然内容是我们亟待解决的事由。她安慰我们不要着急,问题会解决的。两杯热茶递到我们面前,真有一种"宾至如归"的感概……如果不是办公室两张相对摆设的办公桌和文件柜提醒我们,这是在政府部门的办公室,倒像去忘年交的朋友家做客。

田副主任个子不高,笑容可掬,他回来时已过了下班时间。他立即与事发地社区主任和我们一起协商,很快解决了我们印厂的供电问题。

从21日晚上9点我得到断电的消息,到第二天下午5点多问题解决,这20个小时对我来说真可谓悲喜交加。尤其值得一提的就是从几位美女公务员身上,看到了政府服务精神的光芒。借此机会,代表本报读者她们表示感谢!同时代表报社,向读者们表示歉意!